



Hedensted Kommune

Seniorrådet dagsorden-referat

Referat	
Mødedato:	23. juni 2021
Mødetidspunkt:	Kl. 08:15
Mødested:	Frivillighuset i Juelsminde, Standhusevej 7A, 7130 Juelsminde
Deltagere:	Kirsten Blume Schmidt, Anker Andersen, Lillian Andersen, Minna Olesen, Solveig Petersen, Henning Rasmussen, Poul Ole Pedersen og Bent Petersen.
Fraværende:	Inge Christensen
Bemærkninger:	



Indholdsfortegnelse

Pkt.	Tekst	Side
Åben dagsorden		
110	<u>Godkendelse af dagsorden</u>	3
111	<u>Godkendelse af referatet</u>	4
112	<u>Orientering ved formand og næstformand</u>	5
113	<u>Orientering - valg til Seniorrådet 2021</u>	7
114	<u>Drøftelse - opsamling på dialogmødet med Udvalget for Social Omsorg</u>	8
115	<u>Nyt fra Danske Ældreråd</u>	9
116	<u>Punkter til næste møde</u>	11
117	<u>Eventuelt</u>	12
118	<u>Orientering ved chefen for Social Omsorg</u>	13
119	<u>Bordet rundt - yderligere spørgsmål til chefen for Social Omsorg</u>	15
120	<u>Evaluering af mødet</u>	16



27.69.40-P35-1-20

110. Godkendelse af dagsorden

Beslutningstema

Godkendelse af dagsordenen for den 23. juni 2021.

Beslutning

Dagsordenen godkendt uden bemærkninger.



27.69.40-P35-1-20

111. Godkendelse af referatet

Beslutningstema

Godkendelse af referatet fra den 12. maj 2021.

Beslutning

Referatet godkendt uden bemærkninger.

Bilag

- 2021.12.05 Referat Seniorrådet



27.69.40-P35-1-20

112. Orientering ved formand og næstformand

Beslutningstema

Orientering ved formand og næstformand.

Sagsfremstilling

Formanden og næstformanden giver orientering om følgende:

- Åbne foreningsdage den 4. september 2021, er det noget Seniorrådet deltager i, og hvis hvordan?
- Budgetforslag til budget 2022 - Social Omsorg og Fritid og Fællesskab
- Status på informationsmøde vedrørende seniorbofællesskaber

Administrationen indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Åbne foreningsdage den 4. september 2021, er det noget Seniorrådet deltager i, og hvis hvordan?

Blandt andet Café Lyset, Ældre Sagen og Kræftens Bekæmpelse deltager. Formanden deltager i arrangementet i frivillighuset i Tørring, som repræsentant for Seniorrådet samt frivillig på Møllebo. Næstformanden melder sig som repræsentant for Seniorrådet i Frivillighuset i Juelsminde. Det vil være optimalt med en repræsentant fra Seniorrådet i Frivillighuset i Hedensted. Minna Olesen undersøger, om hun og Inge Christensen har mulighed for at deltage.

Budgetforslag til budget 2022 - Social Omsorg og Fritid og Fællesskab

Der er kvitteret for modtagelse af de fremsendte budgetforslag.

Status på informationsmøde vedrørende seniorbofællesskaber

Der er ikke så meget nyt. Der skal skabes kontakt til arbejdsgruppen igen. Næstformanden skriver til arbejdsgruppen for at genoptage planlægningen af informationsmødet. Der er plan om at etablere et seniorbofællesskab i Mindeparken i Hedensted, men det er andre initiativtagere.

Status på respekt – og omsorgsfuld pleje (tilføjet punkt)

Der bliver lyttet meget aktivt til det Seniorrådet bringer ind i arbejdsgruppen. Seniorrådet fastholder, at der skal være færre medarbejdere hos de enkelte borgere, der modtager hjælp. Der er kommet datoer for de næste møder. Der er flere forskellige faser, hvor både medarbejdere og ledere deltager. Der arbejdes med det på flere fronter, idet der blandt andet samarbejdes med KL og skeles til Buurtzorg modellen.



Ældrepolitisk topmøde i forbindelse med kommunalvalget 2021 (tilføjet punkt)

Formanden fra Seniorrådet har fået en henvendelse fra Ældre Sagen i forhold til at samarbejde om et ældrepolitisk topmøde i forbindelse med kommunalvalget 2021.

Der kan være en lille bekymring i forhold til, om der kan gå partipolitik i det. Det er vigtigt at have i mente, at både Seniorrådet og Ældre Sagen ikke er partipolitiske, men ældrepolitiske. Det kan være udfordrende at skabe balance ved et topmøde, men det kan også blive en succes. Arbejdsgruppen skal komme med en køreplan, så der kommer styring på afholdelse af mødet. En mulighed kunne være at få en journalist til at være ordstyrer, således at der er en, der kan stille de skarpe spørgsmål og agere talerør for de deltagere, der måske ikke selv har lyst til at stille spørgsmål i plenum. Seniorrådet vil gerne indgå i samarbejdet om det ældrepolitiske topmøde. Lillian Andersen og Anker Andersen deltager i arbejdsgruppen.

Orienteringen taget til efterretning.



27.69.40-P35-1-20

113. Orientering - valg til Seniorrådet 2021

Beslutningstema

Orientering om valg til Seniorrådet 2021.

Sagsfremstilling

Formanden og næstformanden giver tilbagemelding fra mødet i valgudvalget, der blev afholdt den 10. juni 2021.

Administrationen indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

I forhold til det fremsendte notat fra valgudvalget vedrørende stemmeurnerne, så undrer Seniorrådet sig over, hvorfor de er ubemandede og hvorfor de ikke må stå i samme lokale som stemmeurnerne til kommunalvalget. I Horsens er der tilfornede tilknyttet seniorrådsvalget, som får diæter og forplejning. Desuden må stemmeurnerne til seniorrådsvalget gerne stå i samme lokale som hvor kommunalvalget foregår. Seniorrådet fastholder, at stemmeurnerne til seniorrådsvalget bør stå i samme lokale som til kommunalvalget. Formanden tager det med til næste møde i valgudvalget, da seniorrådsvalget bør ligestilles med øvrige valg, herunder kommunalvalget.

Valgudvalget vil gerne vide, hvor mange foldere Seniorrådet vil have printet til uddeling. Udgangspunktet er 30 stk. per medlem, samt filen på mail så der er mulighed for at selv at printe flere ved behov. Det vil også være muligt at få printet flere centralt fra ved behov.

Der afholdes optaktsmøde i Daugård den 31. august fra kl. 17.00 - 19.30, hvor foredragsholder og forfatter Hanne Faldborg kommer og holder foredraget "Den 3. alder, gør den til livets bedste". Efterfølgende vil der mulighed for at stille spørgsmål og mulighed for, at deltagerne kan besøge forskellige stande. Afslutningsvis vil der være et oplæg fra Seniorrådet. Leder for Senior Plejehjem i Hedensted Kommune. Rikke Slot te Pass deltager også i mødet. Det besluttes, at der ikke skal være tilmelding til mødet.

Der er en kandidat, der har henvendt sig til formanden i forhold til seniorrådsvalget.

Der tælles stemmer op tirsdag den 7. december 2021.

Orienteringen taget til efterretning.



27.69.40-P35-1-20

114. Drøftelse - opsamling på dialogmødet med Udvalget for Social Omsorg

Beslutningstema

Seniorrådet laver en opsamling på dialogmødet med Udvalget for Social Omsorg den 31. maj 2021.

Administrationen indstiller,

at drøftelsen tages til efterretning.

Beslutning

Det er et godt referat, og det er positivt at se, at der kommer ledelsespar bestående af en leder og teamleder på alle plejehjemmene i kommunen.

Seniorrådet vil gerne se stillingsbeskrivelserne for teamlederne. Dette efterspørges ved chefen for Social Omsorg.

Drøftelsen taget til efterretning.



27.69.40-P35-1-20

115. Nyt fra Danske Ældreråd

Beslutningstema

Orientering om nyt fra Danske Ældreråd.

Sagsfremstilling

Formanden og næstformanden orienterer om seneste nyt fra Danske Ældreråd, herunder:

- Tilbage melding fra repræsentantskabsmødet den 16. juni 2021
- Invitation til regionsældrerådet den 16. august 2021. Formanden har ikke mulighed for at deltage. Er der en anden fra Seniorrådet, der har lyst til og mulighed for at deltage?
- Danske Ældreråds mærkesager

Administrationen indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Tilbage melding fra repræsentantskabsmødet den 16. juni 2021

Formand og næstformand deltog. Der var blandt andet videomøde med Social – og Ældreminister Astrid Krag, hvor økonomi, faglighed og frihed var de tre emner, der var på dagsordenen. Efterfølgende var der mulighed for at stille spørgsmål til ministeren.

Der blev valgt en ny formand. Der var ingen afstemning, da der ikke var nogen modkandidater. Den nye formand vil gerne have mere fokus på synlighed og forskellighed.

Det blev besluttet af hæve kontingentet med 50 procent.

Der var også et forslag om at ansætte en journalist, dette blev nedstemt.

Det var et rigtig godt og sagligt repræsentantskabsmøde.

Invitation til regionsældrerådet den 16. august 2021. Formanden har ikke mulighed for at deltage. Er der en anden fra Seniorrådet, der har lyst til og mulighed for at deltage?

På mødet deltager en repræsentant fra de praktiserende læger (formand for PLO i Midtjylland), direktøren for Skanderborg Kommune og Ander Kühnau kommer også kortvarigt. Derudover kommer der en repræsentant fra Ikast-Brande Kommune og fortæller om deres erfaringer med Buurtzorg modellen. Næstformanden deltager og Bent Petersen vil gerne deltage.

Danske Ældreråds mærkesager



Det er rigtig god læsning, og vigtigt at have in mente i Seniorrådets arbejde. Det vil også være en ide at præsentere dem i forbindelse valg til Seniorrådet

Orienteringen taget til efterretning.

Bilag

- Danske Ældreråds mærkesager - samlet



27.69.40-P35-1-20

116. Punkter til næste møde

Beslutningstema

Næste møde afholdes onsdag den 11. august 2021 i Rådhusalen på Juelsminde Rådhus.

Beslutning

På mødet onsdag den 11. august sættes følgende punkter på dagsordenen:

- Stillingsbeskrivelser for teamledere på plejehjem
- Orientering om borgervejlederfunktionen i Social Omsorg

Derudover kunne fleksibilitet og fastholdelse i ansættelser være et kommende emne til en temadrøftelse.

Kommer der andre input til mulige punkter, fremsendes de til formanden eller næstformanden.

Bilag

- Årshjul 2021 juni



27.69.40-P35-1-20

117. Eventuelt

Beslutning

Et af Seniorrådets medlemmer spørger ind til, om der er nogen, der hører noget til den nye affaldsordning. En af tilbagemeldingerne er, at det kan være en udfordring for nogle ældre, som ikke selv har mulighed for at komme på genbrugspladsen, hvis der ikke er plads i affaldcontainerne.

Minna Olesen havde en artikel med, som Seniorrådet opfordres til at læse.



27.69.40-P35-1-20

118. Orientering ved chefen for Social Omsorg

Beslutningstema

Chefen for Social Omsorg giver orientering. Desuden kan Seniorrådet ønske en orientering om specifikke emner.

Sagsfremstilling

Chefen for Social Omsorg giver orientering om følgende:

Seniorrådet ønsker en orientering om følgende:

- Status på pårørendepolitikken
- Samarbejdsaftalen vedrørende den palliative indsats
- Praksisplan for almen praksis. Er der kommentarer til tilslutningen?
- Status på bemanning i ferieperioden
- Uddybelse af mødet med Marselisborg den 20. august 2021
- Hvordan vurderer chefen for Social Omsorg budgetprocessen, i forhold til hvornår Seniorrådet skal afgive høringssvar - herunder om der er behov for et ekstraordinært møde efter det planlagte møde den 11. august 2021?

Administrationen indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

I forbindelse med valg til Seniorrådet opfordres der til, at Seniorrådet laver nogle refleksioner over, hvordan man får startet et nyt Seniorråd op på en god måde.

Status på pårørendepolitikken

Pårørendepolitikken er sendt i høring og forventes at blive endelig godkendt på Byrådsmødet i september. Efterfølgende laves der handleplaner inden for de forskellige kerneområder samt en pixiudgave, som skal bruges i Social Omsorg.

Samarbejdsaftalen vedrørende den palliative indsats

Samarbejdsaftalen var på udvalgsrunde den 7. juni, hvor den var til høring, og der var ingen bemærkninger. Det bemærkes, at der lægges op til tættere øget samarbejde. Der er allerede i dag et palliativt team i sygeplejen i Hedensted Kommune.

Praksisplan for almen praksis. Er der kommentarer til tilslutningen?

Praksisplanen har været til høring i kommunerne. Det spændende er det øgede samarbejde mellem kommunerne og lægerne, men det kræver også noget andet og afhænger også af en



overenskomstaftale med PLO. Der er stor opmærksomhed på, at det lykkes at få en aftale om dosispakket medicin.

Status på bemanning i ferieperioden

Det er svært at få ferieaflysere i plejen i år. Eksempelvis er poderne fra vores eget kommunale podeteam blevet opfordret til at søge sommerferiejob i plejen, men der er generel mangel på afløsere i år. Så det er en udfordring.

Der er en bekymring fra Seniorrådet, da det allerede nu bemærkes, at der køres med vikardækning i weekenderne og om aftenen.

Seniorrådet spørger ind til, om de sygeplejersker der eksempelvis arbejder på vaccinationscentrene er blevet spurgt. Her kunne en "lille gulerod" og fleksibilitet i ansættelsen, måske tiltrække erfarne folk henover sommeren. Det tages med tilbage.

Uddybelse af mødet med Marselisborg den 20. august 2021

Leder af Senior Plejehjem, Rikke te Pass har orienteret Seniorrådet om, at der opstartsmøde om aktiviteter – inde og ude i august. Mødet afholdes i Hornsyld Idrætshal fra kl. 09.00 - 15.00. Det forventes, at der udsendes en invitation til mødet i uge 26.

Hvordan vurderer chefen for Social Omsorg budgetprocessen, i forhold til hvornår Seniorrådet skal afgive høringssvar - herunder om der er behov for et ekstraordinært møde efter det planlagte møde den 11. august 2021?

Det er svært at vurdere lige nu. Der er meget, der skal lægges til i forhold til udgiftssiden. Det afventes, at der kommer styr på indtægtssiden. Tallene fra KL er ikke kommet endnu. Forhåbentlig kommer indtægtssiden på plads inden sommerferien. Der er ingen tvivl om, at det bliver en presset budgetlægning. Desuden er det også valgår.

Seniorrådet skal have mulighed for at lave høringssvar, det er dog tvivlsomt, om man er så langt med budgettet til Seniorrådets næste møde den 11. august. Seniorrådet bemærkninger kommer ind i den formelle høringsperiode mellem 1. og 2. behandling.

Der spørges ind til, om der er sygeplejersker i Hedensted Kommune der strejker. Det gør de ikke, da de ikke er udtaget til strejke, men der kan komme påvirkninger fra Aarhus og Horsens Sygehuse.

Seniorrådet har læst i dagspressen, at der er blevet stjålet medicin, og der er en undren over, at det kan lade sig gøre. Det er en rigtig træls situation, men der er handlet på situationen.

Orienteringen taget til efterretning.



27.69.40-P35-1-20

119. Bordet rundt - yderligere spørgsmål til chefen for Social Omsorg

Beslutning

Seniorrådet spørger ind til forståelsen af fleksibel hjemmehjælp, da de har kendskab til en episode, hvor en meget dårligt gående borger, har forespurgt en medarbejder, om vedkommende vil tage affaldsposen med ud og komme den i skraldespanden udenfor. Det ville medarbejderen ikke ville. Seniorrådet synes, at det sender en uheldigt signal. Hvis baggrunden for ikke at ville tage affaldsposen med ud, er med udgangspunkt i den rehabiliterende tankegang, så er det vigtigt det forklares og kommunikeres ordentligt.



27.69.40-P35-1-20

120. Evaluering af mødet

Beslutning

Der er enighed om, at det har været et godt møde.



Bilag

- 2021.12.05 Referat Seniorrådet
- Danske Ældreråds mærkesager - samlet
- Årshjul 2021 juni

